



诗教文化的可持续发展之道

——以贵州大学校园诗教为个案

中华诗词促进中心 孔汝煌执笔

作为党和国家领导人的马凯同志首次、公开提出并肯定了“诗教文化”。他在“诗词中国传统诗词创作大赛”启动仪式的致辞中，概述了孔子的诗教思想和实践后指出：“在孔子诞辰日启动诗词中国传统诗词创作大赛，再次向世人展示，尽管经过历史的曲折，但先贤们创造的中国诗教文化传统并没有断失，相反仍在延续和发展。”从而精辟阐明了诗词创作(大赛)与诗教文化的辩证统一关系。

贵州省教育厅与省诗词学会于2001年和2008年成功联办两届全省规模的大、中院校在校学生的中华诗词创作大赛，第三届时类赛事也已于2013年3月正式启

动。这一已成地域传统的中学生诗词创作大赛盛举，正是贵州的诗教文化在当代的延续和发展。

百年名校、贵州大学诗教无疑是贵州省校园诗教的重镇。贵大组织学生参加了两届全省大、中学生诗词大赛，都取得了优异成绩，名列全省大专院校前茅。如2008年参赛学生64人，入围26人，约占40%，大大高出全省平均水平。与2001年第一届大赛同时启动的贵大当代诗教的持续发展实践是竞赛花果的根本。

何谓诗教的可持续发展之道？马凯同志提出了发展和繁荣中华诗词要处理好五个关系，即继承和创新的关系，普及和

提高的关系，新体诗和旧体诗的关系，诗人和大众的关系，做诗和做人的关系（见马凯《在〈缀英集〉编辑出版暨中华诗词创作座谈会上的讲话》）。这一具有规律性认识既是发展和繁荣中华诗词之道，也是中华诗教文化的可持续发展之道。



贵大诗教牢抓诗词创作是大学诗教文化的根本，传承和育人的宗旨皆在其中，在由普及而提高之路上扎实走来。2001年以来，从培训参赛选手开始，继而课堂传授、以师带徒、结社吟唱，逐渐形成了宝塔式结构的诗教文化队伍和创作群体。先后在所属各学院组建了桃源诗社、麟山诗社等八个诗词社团；《汉语诗律学》、《诗律与诗法》等课程连续开出10届，受教学生近千人；先后举办诗词讲座20余次，参加学生数千人；组织诗词创作培训班2期，培训学生创作骨干400名；举办校内学生诗词大赛两次，参赛学生800人，作品1200余件；《贵州大学报》自2008年以来出版《贵大吟苑》诗词副(季)刊，截止2012年底，共出20期，刊载贵大学生作者260人的近千首诗词，借助这一平台，培育了2名学生诗人和一批诗教骨干，创作水平明显提高，近年来，《光明日报》、《中华诗词》等刊载了100余人次的诗作200余首；2006年以来，贵大及其所属学院先后正式出版了四本校园诗词集，共刊出800余学生作者的1600余首诗作；据2011年在贵大所属18个学院对4100多名学生的问卷调查，结果显示：喜欢或比较喜欢中



华诗词者占91%，愿意和极愿学习中华诗词创作的占83%；贵大计划用10年左右时间实施诗教文化的“十百千万工程”，即培养10名以上的年轻诗人，保持100名以上的诗教骨干，1000名左右的诗教活动积极分子，10000名左右的诗词爱好者（以上根据2012年10月全国诗教工作扬州会议贵州大学党委宣传部的交流材料《诗教盛开文明花 弦歌不绝育人才》）。贵大诗教文化活动有序、规范，夯实普及基础，搭建展示平台，着力创作提高，成为我国当代大学诗教的又一面旗帜。

贵大诗教重视创作在传承基础上创新。学校于2001年出版的第一本诗集《溪山畅咏》，所收作品时间跨度近八十年，涵盖了贵大历史上的三个主要时期，作者300余人，其中不少是老一辈诗人，不乏名家佳作，学校的诗教文化传统得以发掘和弘扬；在《贵大吟苑》持续推出“贵大诗人”专栏，介绍本校老一辈诗家的佳作，对学生创作群体的培育起了重要的引领和示范作用。在传承基础上的创新，体现在贵大校园诗词创作队伍的更新上，由开始的少数离退休人员和教师扩展到以在校生为主体的老、中、青结构合理的群体；更体现在创作贴近时代、反映生活的新意方面。如收录在2012年出版的《贵大吟苑诗词选》中的导师王晓卫教授《庚寅端午凌晨大雨有怀》：“入夜笙歌带醉红，高楼谁问僻乡穷。声惊绮梦思三事，雨里愁心向八纮。几处龙舟将竞渡，无边沃土正分洪。”

屈平不寐来江畔，坐叹艰难今古同。”诗人的爱心仁怀，古今一脉。导师袁本良教授《辛巳春日偕九七级同学平桥采风》：“晴日寻芳去，平桥枕曲溪。逾流临短瀑，拾级上高堤。万树绿初染，千花红未啼。吟朋正年少，笑语逐春鹂。”寻常景色，博大情怀，移情自然，寄望成才，针砭着急功近利的世道人心。学生诗人王纪波的古风《开山行》第三节：“紧握钻头泪暗洒，誓把黔中变中原！”“任他层岩坚似铁，看我两臂挽苍龙。脚踏三春芳草色，手把玉尺裁山河。雷霆纵开天一线，前途山势愈嵯峨！”赋笔写实与比兴想象结合自然，刻画出筑路开山人战天斗地的豪情，寄寓诗者青云壮志。



山水 张大千

的气概。学生女诗人陈泽兰《踏莎行》：“暗夜流香，清茶吐雾。诗书吟罢情难渡。新笺铺就月西移，幽思渐远几时处。分草扑萤，牵牛采露。清风晓月花香沐。轻狂足步漫乡途，池塘小院斜阳路。”眼前的诗书感受，往昔的故乡回忆，交织成美丽的精神家园图景，写照了当下大学生难能可贵的非功利情怀。师生作品的较高品位和新境界提高了诗教文化的感召力。

贵大诗教重视载体的多元化。《贵大吟苑》基本每期都有新诗版块；学校为落实中宣部等六部委《通知》精神，于2012年成功举办“中华魂·端午颂”诗词创作展现系列活动，诗配画作品展和经典诗词歌赋

吟诵晚会，使诗词传播与书、画、歌、舞、吟、乐等多种视听艺术有机融合，适应了当代青年学子的审美接受心理，从而提升了诗教文化走向大众，走向青年的亲和力。

贵大诗教重视引导在诗教文化活动中育人。有的学生说：“在古诗词里，我能找到一个感情烂漫的空间，一个风光旖

施的世界，一个精神慰藉的家园。”有的说：“学习诗词，接受诗教，是我进大学以来最大的收获之一。”有的说：“诗意的栖居便是心灵的驿站。一切的一切，都将从这里启航。”贵大林学院党委副书记黄莉教授文章《谈谈“诗教”活动在学生素质教育中的作用》中说：“诗教活动通过对大学生加强诗词文学等人文社会科学方面的教育，使大学生在学会做事的基础上，更学会做人，成为适应新世纪社会、经济、科技、文化发展需要的高素质人才。”（所引分别见《贵大吟苑》第七、十五期）“他们有一组统计数字：该院近五年参加麟山诗社的学生587人，有293人入党，有288人被评为‘党员风采人物’、‘优秀团员’、‘三好学生’、‘社会实践活动先进个人’等等，有25人被保送读研究生。”（见前引述贵大党委宣传部文章）

诗教文化最核心的是审美情感教育。学生诗人王纪波与自己的诗词导师王晓卫、袁本良、冯泽诸先生的诗词唱和在贵大诗坛传为佳话。王纪波《重阳节寄冯老》：“无风无雨入重阳，露献珍珠桂献香。月涌樽中黄岳小，龙游笔底紫霞长。闲逐鹏翼呈秋气，漫踏江滔笑晚凉。大将山头倚云赋，金石一掷震穹苍。”诗虽写得略欠火候，但却表达了他的心声。王纪波曾对人说：“如果没有冯老多次修改和细心辅导，也就没有我今天的进步，冯老是我诗词创作中永难忘怀的恩师。”冯泽先生的和诗是：“金风伴我度重阳，华翰传来满苑

香。皓首遥天憎日短，晴空沃土喜苗长。红轮欲下遗温热，老树将倾布晚凉。行看云鹏凌汉上，心随意纵入穹苍。”表达了作为贵大诗教的开拓者和领军人对入室弟子成长的由衷喜悦。这种以诗词意象传达弟子感恩、夫子欣慰的真挚之情在当下大学校园是何等的难能可贵。

贵大诗教文化融入了精神家园建设和精神文明创建活动的主渠道，融入了高校文化素质教育的主渠道，融入了校园文化生活的主渠道，因而能较好处理普及与提高、传承与创新，诗词与其他邻近艺术、诗教与大众以及诗教与育人等重要关系，从而使贵大诗教文化践行在可持续发展之路。贵大诗教文化个案经验的普遍性或可由此悟得。

=====（上接第9页）

首先，校园诗教对提高语文课的教育质量有帮助。过去，教师总叫学生写作文，而教师从来不写。开展诗教后，教师必须带头写，学生跟着写，通过字斟句酌和格律锤炼，师生的写作水平在不知不觉中得到提高。通过诗教，还可以激发学生学习语文的兴趣。我们学校语文科的成绩从排名最后的学科已经跃升为“龙头”学科。

其次，校园诗教对提升师生的素质和精气神很有帮助，对修身养性等都有帮助。

（沈利斌据扬州诗教会议交流论文摘要）



校园诗教在这里为何这么难?(摘要)

重庆市江津第八中学校 王锡权

社会诗教遍布江津城区和各个乡镇，搞得红红火火，而校园诗教就逊色多了。全区大、中、小学、幼儿园 200 多所就只有我们江津八中在开展诗教。校园诗教在这里为何这么难?

一是校长们把诗教的目的绝对地特色化。我们学校创建成为“全国诗教先进单位”后，慕名前来学习诗教工作的区外学校络绎不绝，而江津区内却一所学校也没有，这是为什么?在我们江津，不管是哪类特色学校，只要有了第一所，就不会再有第二所。2011 年，我调任另一所学校担任书记，江津区诗词学会要求我再打造一所诗词之校，我向校长谈及此事，校长摇头说：“八中已经是全国诗教先进单位了，我们再打造就没什么意思了。”

二是校长们把诗教的功能绝对地误区化。五四新文化运动，一些先驱者对于传统诗词采取了全盘否定乃至打倒的态度，后又经“文革”的再度打压，传统诗词险些绝种。一代又一代，多少语文教师(含大学汉语言文学的教授)，讲起古诗词口若悬河，提笔而作则一筹莫展。就算

会传统诗词创作的教师，他也不敢进行传统诗词创作的教学，原因是考试不考，一般教师不愿意教，学生不乐意接受，校长们也不会同意。

在加快特色学校建设中，校长们大多根据自己的爱好来打造自己学校的特色教育。今年，我又调回八中任校长，我常常在想：我爱诗词，是不是全校每个师生都必须爱好诗词和创作诗词呢？答案是：“不是。”我不爱好绘画，是不是我们学校就不开展绘画教育呢？答案是：“一定要开展。”我们必须根据学生的兴趣爱好，开展多种特长班的培养，以此来提升学生各方面的素质。我们历经了 8 年的校园诗教，一步一步地领略到了校园诗教的功能和益处。

我们学校地处渝、川、黔交界处的乡镇上，2001 年由戴帽高中升格为完全中学，2009 年创建成为重庆市级重点中学，现有教师 270 多名、学生 4400 多名。为什么我们学校可以后来居上，成为渝西的一颗教育明珠？校园诗教起着一定的作用。

(下转第 8 页)

